
Παρέμβαση του μέλους του Δ.Σ του Συνδικάτου Οικοδόμων Αθήνας, 

Γιώργου Μηλιώνη 

 

Στα πλαίσια της κοινής δράσης, βάζουμε μπροστά την ενιαία αντιμετώπιση 

των προβλημάτων. Σε αυτή την κατεύθυνση, επιτρέψτε μου να κάνω μια 

αναφορά σχετικά με τη δράση μας στις Λαϊκές Επιτροπές. 

Κοντεύει ένας χρόνος από τη δημιουργία των Λαϊκών Επιτροπών στους 

δήμους όπου δραστηριοποιείται το Παράρτημα νοτιοανατολικών συνοικιών 

του Συνδικάτου Οικοδόμων Αθήνας. 

Πρώτο μέλημά μας ήταν να γίνει ξεκάθαρο τι είναι Λαϊκή Επιτροπή. Ποιο 

είναι το πλαίσιο δράσης που θα έχει. Από την πρώτη στιγμή έγινε καθαρό 

ότι αποτελεί τα πόδια της κοινωνικής συμμαχίας -κάτι αντίστοιχο με αυτό 

που κάνουμε σήμερα εδώ. Αυτό, σε επίπεδο γειτονιάς δεν αποτελεί ούτε 

έναν άλλο πολιτικό φορέα, ούτε ένα άλλο συντονιστικό σωματείων. Δεν 

αποτελεί ξεχωριστό σωματείο, δεν αντικαθιστά την αυτοτελή δράση των 

σωματείων. 

Τον πρώτο λόγο, ή, πιο καλά, την πρωτοβουλία για τη δημιουργία των 

Λαϊκών Επιτροπών στην περιοχή, την είχε το παράρτημα των οικοδόμων, 

σαν ο κατ' εξοχήν ταξικός, εργατικός φορέας, προέκταση δηλαδή του 

ΠΑΜΕ στη συνοικία. Συμμετέχουν, τουλάχιστον στους δύο δήμους, 

Μπραχάμι και Ηλιούπολη, με απόφαση των σωματείων τους, οι Ενώσεις 

των ΕΛΜΕ, οι τοπικοί σύλλογοι γυναικών, τα σωματεία των συνταξιούχων 

των δήμων, καθώς επίσης και οι δυνάμεις του ΠΑΜΕ στο Σωματείο 

Εργαζομένων του δήμου Ηλιούπολης όπως επίσης και οι αντίστοιχες 

δυνάμεις στους δάσκαλους της Ηλιούπολης. Επίσης εκπροσωπείται η 

νεολαία με το ΜΑΣ. 

Σε σχέση με άλλες περιοχές, μπορεί να είμαστε σε μια καλύτερη κατάσταση 

σε ό,τι αφορά τη λειτουργία, το στήσιμο της Λαϊκής Επιτροπής. Μας δίνει 

περισσότερες δυνάμεις, μας ανοίγει περισσότερους δρόμους για δράση. 



Ταυτόχρονα, δημιουργήσαμε Επιτροπές Αγώνα στις γειτονιές για το 

άπλωμα της δράσης μας, για την επαφή μας εκεί που βρίσκεται το 

πρόβλημα στη λαϊκή οικογένεια. Επίσης δημιουργήσαμε Επιτροπές Ανέργων 

και στους δύο δήμους. 

Κύριος προσανατολισμός στους χώρους δουλειάς 

Εχουμε καθαρό - μια και αποτελούμε το αναπόσπαστο κομμάτι της 

κοινωνικής συμμαχίας - ότι το κύριο μέλημά μας είναι η οργάνωση της 

πάλης απέναντι στην αντιλαϊκή πολιτική. Στις μάχες που δώσαμε από 

κοινού όλη αυτή την περίοδο, επιδιώξαμε την κινητοποίηση, τη στράτευση, 

με το πλαίσιο πάλης της κοινωνικής συμμαχίας, όλο και περισσότερων 

εργαζόμενων, ανέργων, επαγγελματοβιοτεχνών. 

Κύριος προσανατολισμός μας ήταν στους χώρους δουλειάς. Έχουν γίνει 

δεκάδες παρεμβάσεις στις βιοτεχνίες ιματισμού της περιοχής, στα μαγαζιά, 

σε χρηματοπιστωτικό ίδρυμα της περιοχής, στα σούπερ μάρκετ. Βοηθήσαμε 

στην ενημέρωση και την περιφρούρηση των απεργιών. Στην επαφή των 

σωματείων - εκεί που δεν υπήρχαν δυνάμεις των σωματείων - με τους 

χώρους δουλειάς. 

Οι Λαϊκές Επιτροπές μπορεί να συστήθηκαν την περίοδο που ήταν σε πρώτο 

πλάνο τα χαράτσια της ΔΕΗ. Όμως, δεν έμειναν σε αυτό. Πολλαπλές ήταν 

οι παρεμβάσεις στη ΔΕΗ για τα χαράτσια, όπως προαναφέρθηκε. Μόνο το 

τελευταίο διάστημα κάναμε εφτά επανασυνδέσεις και εκεί που δεν 

παίρνουν άλλα μέτρα επεμβαίνουμε ώστε να μη μείνει οικογένεια χωρίς 

ρεύμα. 

Παρεμβάσεις για τα ζητήματα της λαϊκής οικογένειας 

Κάναμε παρεμβάσεις στον ΕΟΠΥΥ και στο ΙΚΑ για τους ανασφάλιστους 

εργαζόμενους. Από την περσινή περίοδο, πετύχαμε όλα τα παιδιά των 

σχολείων να εμβολιαστούν. Φέτος με νέα δέσμευση του διευθυντή του 

ΕΟΠΥΥ, μετά από δικές μας παρεμβάσεις, συνεχίζεται αυτό το πρόγραμμα, 

το οποίο βρίσκεται στη διαδικασία ολοκλήρωσής του. 



Ταυτόχρονα αναπτύξαμε δράση στον ΟΑΕΔ για τους 

αυτοαπασχολούμενους. Τελευταία, ήταν την προηγούμενη βδομάδα, για το 

χρεωστικό που είχε συγκεκριμένος αυτοαπασχολούμενος και για το 

λογαριασμό που στέλνουν στην εφορία. Αντιμετωπίσαμε τον εκβιασμό που 

έλεγε ότι αν δεν έρθεις να πληρώσεις θα έρθουμε να σου κάνουμε 

κατάσχεση, με βάση το νόμο Λοβέρδου για είσπραξη της εφορίας για 

λογαριασμό τρίτων. Κάναμε παρεμβάσεις που είχαν κύριο ζήτημα τους 

ανέργους και την εξασφάλιση ιατροφαρμακευτικής και νοσοκομειακής 

περίθαλψης. 

Από κοινού ήταν και άλλες δραστηριότητες ακόμη και σε συνεργασία με 

τους συναδέλφους μας, τους οικονομικούς μετανάστες. 

Πετύχαμε, επίσης, κάτω από την πίεση, να επαναλειτουργήσουν τα 

μικροβιολογικά εργαστήρια στις μονάδες ΕΟΠΥΥ - στα Κέντρα Υγείας των 

πρώην ΙΚΑ. Γιατί, όπως ξέρετε όλοι, αυτές είχαν φύγει για να δοθεί χώρος 

στην ιδιωτική πρωτοβουλία, στους ιδιώτες που έχουν τέτοια μηχανήματα. 

Επιπλέον, έχουμε μια σειρά δραστηριότητες για τις απολύσεις των 

συμβασιούχων στους δήμους. Παρέμβαση για τα ζητήματα των 

βρεφονηπιακών σταθμών. Για τα προβλήματα που έχουμε με τις απολύσεις 

των καθαριστριών. Και μόνο να σας πω ότι οι καθαρίστριες των σχολείων 

πληρώνονται από το Κέντρο Νεότητας και όχι από το δήμο, έτσι ώστε να 

διαχέεται η ευθύνη και να μην μπορεί ο εργάτης να βρει πού βρίσκεται η 

ευθύνη, ποιος είναι ο εργοδότης, ποιος τον πληρώνει. 

Ετοιμάζουμε νέα παρέμβαση στο δήμο Ηλιούπολης προκειμένου να 

απαλλαγούν οι άνεργοι από τα δημοτικά τέλη, τα τροφεία των παιδικών 

σταθμών, για την εξασφάλιση της θέρμανσης. 

Και εδώ να πούμε ότι τα χρέη των σχολικών επιτροπών μόνο από την 

πρωτοβάθμια εκπαίδευση της Ηλιούπολης, είναι γύρω στις 38.000 ευρώ. 

Τα συνολικά χρέη των σχολικών επιτροπών της πρωτοβάθμιας φτάνουν τις 

157.000 ευρώ, ενώ υποτίθεται ότι περιμένουν μια δόση των 110.000 ευρώ 

-κι όλα αυτά μόνο για την πρωτοβάθμια εκπαίδευση. 

 



Τι προκύπτει από τη δράση της Λαϊκής Επιτροπής 

Από τη δράση και το άπλωμα της δουλειάς μας προκύπτει: 

Πρώτον: Ότι αποκτήσαμε μεγαλύτερη και καλύτερη γνώση των 

προβλημάτων της λαϊκής οικογένειας. 

Δεύτερον: Είχαμε έγκυρη παρέμβαση για τη στήριξη συναδέλφων και 

βοήθεια στον τρόπο αντιμετώπισης προβλημάτων, ακόμα και στις 

περιπτώσεις που έρχονταν τα ραβασάκια από τις εφορίες για κατασχέσεις. 

Τρίτον: Είχαμε καλύτερη οργάνωση νέων δυνάμεων στα σωματεία και 

στους φορείς της συμμαχίας. 

Δεκάδες γυναίκες, για παράδειγμα, γράφτηκαν στο σύλλογο γυναικών. 

Μόνο ενδεικτικά να σας πω ότι η γενική συνέλευση του συλλόγου 

γυναικών Ηλιούπολης, από πέρσι μέχρι φέτος διπλασίασε τον αριθμό που 

συμμετείχαν στις εκλογές, που έγιναν την προηγούμενη βδομάδα, με 

καινούριες εγγραφές. Ταυτόχρονα, μέσω των επιτροπών ανέργων αρκετοί 

συνάδελφοι -αυτούς που βρήκαμε, δηλαδή, μέσα από τη δράση μας στους 

ΟΑΕΔ- γράφτηκαν στα αντίστοιχα σωματεία. 

Εχουμε πολλά να κάνουμε 

Δεν τα κάναμε όμως όλα σωστά. Εχουμε πολλά να κάνουμε ακόμα, 

ξεπερνώντας πρώτα τις δικές μας αδυναμίες. Πρέπει να εντάξουμε ακόμη 

περισσότερους συνδικαλισμένους εργάτες. Αυτό είναι το άμεσο ζήτημα. 

Πώς δηλαδή ο εργάτης, πρώτα και κύρια ο συνδικαλισμένος, ξεκινώντας μ' 

αυτή την αφετηρία, θα συμμετέχει σε όλη αυτή τη δραστηριότητα της 

Λαϊκής Επιτροπής. Πώς θα ακουμπήσει επάνω της. 

Πρέπει με μεγαλύτερη επιμονή και καλύτερη οργάνωση να αξιοποιήσουμε 

όλους τους συναγωνιστές που μπαίνουν καθημερινά στη δράση με 

συγκεκριμένα καθήκοντα και που έχουν όρεξη για αυτή τη δουλειά. 

Εχουμε να κάνουμε κτήμα των εργατών και των συμμάχων μας το 

αντικείμενο της σημερινής μας δουλειάς. Ζητήματα σαν κι αυτό, που πρέπει 



να φτάσουν προς τα κάτω, πρέπει να είναι στη δράση των Λαϊκών 

Επιτροπών. 

Στη δουλειά μας συναντάμε τώρα αυτούς που χρωστάνε ενοίκια. Αυτούς 

που παίρνουν τα ραβασάκια της κατάσχεσης των σπιτιών. Αυτούς που 

ζούνε σε τρώγλες γιατί δεν μπορούν να πληρώσουν το νοίκι. Αυτούς που 

βρίσκουν τα πράγματά τους στο δρόμο και έρχονται να μας βρουν. 

Αυξάνεται ο αριθμός των νέων ζευγαριών που πάνε να συγκατοικήσουν με 

τους συνταξιούχους γονείς τους. Και το έχουμε μπροστά μας, το βλέπουμε 

στη γειτονιά μας. 

Μπροστά μας βρίσκουμε σχολικές αυλές που έχουν περιοριστεί επειδή 

έχουν μπει τα κοντέινερς. Που έχουν εξαφανιστεί αίθουσες διδασκαλίας ή 

που έχουν γίνει αίθουσες πολλαπλών χρήσεων. Έχουν εξαφανιστεί οι 

χώροι άθλησης των παιδιών -πολύ περισσότερο- οι χώροι για πολιτιστική 

και άλλη δραστηριότητα. Βρίσκουμε τα ακατάλληλα κτίρια των 

βρεφονηπιακών σταθμών σχεδόν κάθε μέρα μπροστά μας καθώς και 

συνολικά την έλλειψη κτιριακών υποδομών σε όλα τα επίπεδα. 

Βρίσκουμε μπροστά μας τις πλημμύρες στη Γλυφάδα, όταν βρέχει, στο 

Μπραχάμι, στην Ηλιούπολη, το ρέμα Πικροδάφνης πότε θα βγει από πάνω, 

δεν το ξέρουμε. Πριν από χρόνια είχαμε και πνιγμούς. 

Αυτά εμείς πρέπει να τα "σηκώσουμε", να τα αναδείξουμε, να γίνουν κτήμα 

και να τα ενσωματώσουμε στη δράση μας. 

Προχωράμε με μεγαλύτερο ζήλο 

Θα ήθελα να κάνω μια έκκληση και στους συναδέλφους που είναι 

επαγγελματοβιοτέχνες, αλλά και στους άλλους εργαζόμενους που ζουν 

στην περιοχή. Πέρα απ' την ξέχωρη δουλειά στα σωματεία, που εκεί είναι η 

βάση, θα πρέπει να βοηθήσουμε στην καλύτερη οργάνωση των Λαϊκών 

Επιτροπών, γιατί εμείς οι οργανωμένοι είτε είμαστε στελέχη είτε απλά μέλη 

των σωματείων, μπορούμε να το κάνουμε αυτό. Η δικιά μας εμπειρία είναι 

αυτή που θα δώσει περισσότερα όπλα για να φτάσουμε προς τα κάτω. 



Και πέρυσι κάναμε σαν Ομοσπονδία αντίστοιχη ημερίδα. Όμως, για να 

επεκτείνουμε τέτοιες δράσεις, να τις προχωρήσουμε προς τα κάτω, για να 

μπορέσουμε να τις δέσουμε, αν το στελεχικό δυναμικό που βρίσκεται και 

σήμερα εδώ δε συμβάλλει στην εξειδίκευση, βεβαίως, δε θα φτάσουν ούτε 

το Συνδικάτο Οικοδόμων, ούτε οι τοπικοί ΕΒΕ. Πρέπει με μεγαλύτερο ζήλο 

να βάλουμε μπροστά για την υλοποίησή τους». 


